

农民工 周刊

责任编辑：程莉莉
E-mail:grbnmgzk@163.com

这些新规3月实施

与务工者有关，快来看看

网络招聘服务有规范了！

人社部公布的《网络招聘服务管理规定》，自2021年3月1日起施行。

《规定》指出，从事网络招聘服务，应遵循合法、公平、诚实信用的原则，履行网络安全和信息保护等义务，承担服务质量责任，接受政府和社会的监督。

网络招聘服务包括下列业务：

- ① 为劳动者介绍用人单位
- ② 为用人单位推荐劳动者
- ③ 举办网络招聘会
- ④ 开展高级人才寻访服务等

这几种行为不允许：

人力资源服务机构不得向劳动者收取押金，应明示服务项目、收费标准等事项。

用人单位招聘信息应合法、真实，不得含有民族、性别、宗教信仰等歧视性内容。

招聘信息不得违反规定在户籍、地域、身份等方面设置限制人力资源流动的条件。

劳动者进行网络求职，应如实提供本人基本信息及与岗位相关知识、技能、工作经历等情况。

土地经营权流转合同这些情况下可终止！

农业农村部发布《农村土地经营权流转管理办法》，自2021年3月1日起实施。

《办法》提出，不得单方解除土地经营权流转合同，但受让方有下列情形之一的除外：

- ① 擅自改变土地的农业用途；
- ② 弃耕抛荒连续两年以上；
- ③ 给土地造成严重损害或严重破坏土地生态环境；
- ④ 其他严重违约行为。

有以上情形，承包方在合理期限内不解除土地经营权流转合同的，发包方有权要求终止合同。

整理/制图 程莉莉

滇粤劳务协作 务工者迎着春风出发

本报讯（记者赵黎浩 黄榆 通讯员邓瑜）3月1日12时7分，由云南、广东人社厅打造的“点对点”滇粤劳务协作返岗专列D3840次从昆明南站再次出发，来自云南各地的610名务工人员乘着春风启程，奔赴广东11个地市199家企业的岗位。

和碧生是这次乘坐专列的务工人员之一，也是云南省泸水市到广东省珠海市务工的脱贫劳动力。在人社部门的帮助下，去年，他乘坐免费的专列到珠海森洋包装公司务工。踏踏实肯干、好钻肯学的他被公司领导和同事认可，月收入最高可达6000元。

“珠江滋养两地人，滇粤演绎兄弟情。”接下来，云南、广东人社部门将加强东西部协作对接联系和信息共享，加强人力资源市场岗位信息收集和精准发布，加大省际省内劳务对接协作力度，建立完善劳动力输入渠道，进一步增加劳动力供给。

本报2020年12月25日报道《农民工获赔180万元支付90万元律师费合理吗？》一文有了后续结果——官方通报：律师收费违法，但投诉超时效，不予行政处罚

为何农民工一方没能及时投诉？

阅读提示

本报记者 杨召奎

官方通报来了！2020年12月25日，《工人日报》以《农民工获赔180万元支付90万元律师费合理吗？》为题，报道了贵州惠水县一名农民工在建筑工地因工受伤，聘请律师后，拿到180万元赔偿款，但被律师根据风险代理合同拿走了90万元作为律师费一事。今年3月2日，广州市司法局发布通报称，该律师行为违法，但投诉人投诉已经超过两年处罚时效，依法不能再给予行政处罚。

农民工一方希望有关部门为其维权

广州市司法局发布的这份《关于媒体报道我市律师涉嫌违规收费事项的情况通报（二）》称，“前期，媒体报道我市律师涉嫌违反规定收取费用情况后，我局启动调查程序进行调查。现将处理结果通报如下：经查，广东锐锋律师事务所与委托人杨某某就工伤损害赔偿事项约定风险代理，并根据风险代理约定进行收费，其行为违反《中华人民共和国律师法》、司法部《律师服务收费管理办法》的规定。”

这份通报同时指出，因律所该违法行为发生于2016年8月至9月期间，至投诉人投诉已超过《中华人民共和国行政处罚法》规定的两年处罚时效，依法不能再给予行政处

罚。该局已依法责令广东锐锋律师事务所进行整改，并将相关材料转交广州市律师协会依据行业规范进行严肃处理。

对此，杨某某的前妻王某表示，既然广州市司法局认为律师当初风险代理方式收费不合法，那就应该退回不合理的那部分收费，希望有关部门帮助其维护合法权益。

为何没在两年之内投诉？

据《工人日报》报道，杨某2016年7月在工地受伤。同年8月，杨某的兄长委托广东锐锋律师事务所的律师办理工伤赔偿事宜。一个月后，杨某与用人单位签订赔偿协议书，获得一次性赔偿款180万元。根据代理合同，律师拿走了90万元作为律师费。

在报道刊发的第二天，即2020年12月26日，广州市司法局发布《关于媒体报道我市律师涉嫌违规收费事项的情况通报》称，“近日，有媒体以‘工伤获赔180万律师费90万’为题，报道我市律师涉嫌违反规定收取费

用的有关情况。我局高度重视，依照律师管理的相关规定履行监督管理职责，已经依法依规启动调查程序。如查实存在违法违规执业行为，我局将严格依照《中华人民共和国律师法》和相关法规规章、律师行业规范的规定，进行严肃处理。”

那么，为何农民工一方没有在两年之内对此事进行投诉？王某表示，她对杨某某的赔偿情况并不知情，直到2018年5月下旬，才从女儿处得知其前夫获得了180万元赔偿款，但被律师拿走90万元一事。此后，王某多次找当事律师试图再拿回一些钱，但没有得到回应。

不过，有律师指出，虽然广州市司法局没依法对涉事律师进行行政处罚，但广州市律师协会可能会对当事律师进行行业纪律处分。

怎样更好维权？讨论仍未停止

此事引发舆论广泛关注，不少专家对相关律师在工伤赔偿案件实行风险代理提出质疑。

中央财经大学劳动法和社会保障法研究中心主任沈建峰对《工人日报》记者表示，《律师服务收费管理办法》第十一条禁止律师对工伤赔偿案件实行风险代理收费。沈建峰还指出，即便允许实行风险代理收费的案件，最高收费金额也不得高于收费合同约定标的额的30%。

不过，鉴于农民工工伤维权面临不少困境，北京泽博律师事务所律师王飞建议，应修改《律师服务收费管理办法》，允许律师对工伤赔偿案件实行适度的风险代理收费，比如将收费比例限制在赔偿总额的10%-20%以内，这样能够激励更多专业律师参与工伤农民工合法权益的保护。

沈建峰则建议，对于农民工等弱势群体打官司，应积极推进法律援助工作，通过由政府购买法律援助服务，工会进行法律援助以及律师提供公益服务等方式开发法律援助资源。他还提醒农民工，出现劳动争议或者权益受损时，一定要及时维权，以免错过时效。

此事下一步进展如何？《工人日报》将继续关注报道。



查看相关报道
请扫描二维码

2020年全国法援机构办理农民工法援案件48万余件

53万余人次农民工接受法律援助服务

“12348”公共法律服务热线等信息；2020年6月，司法部、人社部、财政部联合出台《关于进一步加强劳动人事争议仲裁法律援助工作的意见》，满足农民工等困难劳动者新需求，加快处理各类涉疫劳动人事争议。

2020年，全国法律援助机构共办理农民工法援案件48万余件，为53万余人次农民工提供了法律援助服务；中国法律服务网“农民工欠薪求助绿色通道”累计访问达2万余人次，其中，转地方法律援助机构办理欠薪案件1332件，涉及农民工10万余人。

在司法部日前发布的一则法援惠民民生典

型案例中，外来务工人员、公交车司机万师傅受伤后，在法律援助中心的帮助下，终于从公司拿到了16万元的赔偿金。

2018年9月，万师傅上班期间在公司驻站加油站加油时，发现车辆底部漏油，在清理完漏油部分起身时不慎摔倒受伤，后被认定为工伤，劳动能力鉴定为八级伤残，属于部分丧失劳动能力。

万师傅就伤残补助金等赔偿问题多次找公司协商未果，于2020年5月13日来到内蒙古自治区鄂尔多斯市东胜区法律援助中心寻求帮助。法律援助承办律师与公司相关负责

人多次协商指出，除工伤保险赔偿金外，公司依照法律规定还应支付其一次性用餐补助金差额，一次性就业补助金，停工留薪期工资，工伤保险未报销的医疗费用，治疗期间的误工费、护理费、伙食费、交通费及解除劳动关系的经济补偿金等。

至此，双方态度有所缓解，但仍因赔偿数额差距较大不能达成一致意见。在承办律师的帮助下，万师傅向劳动争议仲裁机构提出了申请。劳动仲裁委受理案件后，公司开始主动寻求调解。最终，纠纷顺利化解，公司给付万师傅赔偿金16万元，双方达成和解协议。



本报讯（记者赖书闻）近日，海南省住房和城乡建设厅召开全省实名制管理工作推进大会。记者从会上获悉，截至2020年12月31日，全省实名制管理系统累计已纳入项目数3851个，共采集34.45万工人信息，累计有29.02万人次开展了用工考勤。

推进大会旨在推行建筑工人实名制管理制度，规范建筑市场秩序，这对维护建筑工人和建筑企业合法权益，保障工程质量、安全生产，培育专业型、技能型建筑产业工人队伍，都有极其重要的推动作用。

会议通报了海南省实名制管理工作落实情况。全省建筑工人实名制信息化管理工作开展以来，各市县住建部门积极行动，实名制工作有序开展，建筑工人基本信息、工人考勤信息、项目经理、项目总监等关键岗位人员在岗信息的采集录入量逐步提升。

在通过实名制管理保障农民工工资权益的同时，海南省住房和城乡建设厅依托实名

制管理系统，开展了项目经理、总监等关键岗位人员在岗履职的核查，以及新冠疫情期间服务企业开展工人管理等工作，逐步发挥出实名制管理的效能。

海南省住房和城乡建设厅副厅长刘联伟说，“实现‘数据一个库，监管一张网，管理一条线’目标，这是整个建设行业的硬性要求，是工地管理的必然趋势，全国各省市均在推行，海南要建设自由贸易港，更是要坚决、高标准地落实实名制管理。”

此外，海南省住房和城乡建设厅要求企

小小馒头“爱”无边

3月3日，馒头店老板阿峰（右一）在查看蒸制中的馒头。

在福建省石狮市曾坑社区，有一家“特别”的馒头店——永恒阳光馒头店，开张十年来，从不对外售卖，却为困难群众送出免费“爱心”馒头近500万个。

在永恒阳光馒头店，醒目的红色招牌，一如既往地温暖着困难群体：“本店所有馒头免费送给各种贫困人群，不对外售卖，请谅解！如果您是生活困难的下岗职工、收入低微的贫寒家庭、正为找工作奔波的毕业生、无助老人、流浪者、拾荒者……欢迎您来免费食用。”

采访中，始终不愿面对镜头的馒头店老板阿峰告诉记者：“开店之初只想低调做慈善。十年来，馒头店除了春节期间停业，其余时间风雨无阻，哪怕疫情期间，也没歇业。”

新华社记者 魏培全 摄

数据一个库，监管一张网，管理一条线

34万建筑工人进入海南实名制管理系统

报、约谈等方式传导压力。下一步将力推实名制管理与诚信评价、招投标挂钩，将实名制管理作为企业在海南生存发展的基本要求，跟不上实名制管理要求的企业终将被淘汰出局。

海南省住房和城乡建设厅副厅长刘联伟介绍，未来建筑业将向建筑工业化方向发展，向装配式建造、绿色建造、智慧建造转型升级。生产方式的转变将影响生产关系的调整，工人实名制管理是必然的要求。市县住建部门、企业要转变观念，加强学习，改变思维，跟上新的定位、新的发展要求。